●博士硕士论坛

关系型融资制度:一般框架及我国的现状分析

●罗秋菊

摘 要:关系型融資作为一种融資制度对于促进东亚地区的经济强劲增长曾经发挥了重要作用。关系型融资的经济强动增制定义挥了重要作用。关系型融体系逐步演化而成、一方面促进了储蓄的增加、另一方面进行着有效的投资分配。但是的投资的大大日益暴露出的扩大日益基本出出,关系型融资的在,发展,但其它国际的发展,但其它国家的教训应当引以为鉴,

关键词:关系型 融資制度 一般框架 我国现状

一、关系型融资制度的一般框架

企业的融资方式根据资金来源可分 为内源性融资与外源性融资两种,而外 源性融資又可根据企业是否放弃部分决 策控制权而分为保持距离型和控制导向 型,前者实行目标性企业治理结构,投資 者并不直接干预企业的经营战略决策。 只要得到合同规定的给付,只是当企业 没有及时履行合同时才实施相机性治 理;后者则通过干预方式如否定无效率 的决策、促使有效率的决策予以实施或 替换、按管理层来监控企业的投资决策。 也即实行干预性企业治理结构。在美 国、英国、加拿大、澳大利亚等国家的企 业以保持距离型融资方式为主,由于企 业自有资金比率较高,提供间接融资服 务的商业银行之间高度竞争,发达的直 接融资体系构成对银行融资的替代,禁 止商业银行持有企业股票以及银行活动 本身受到严格监督,企业与银行之间保 持一种松散的、平等的关系。 而在欧洲 大陆的许多国家如德国以及以日本为代 表的东亚国家则以控制导向型融资方式 占优势,关系型融资制度就是这种融资 方式的具体体现。东亚地区的政府主导 型经济体制要实现赶超型不平衡发展战 略,在直接融资很不发达的情况下,仅仅 依靠银行的保持距离型融资无法满足资 金的非均衡配置和扶植大企业发展的需 要 在此背景下,政府主导型融资制度 得以产生。央行作为政府的一个部门为

政府经济政策服务,主要商业银行都由 政府所有或受到政府的严重控制,禁止 民间金融活动,长期人为执行低利率政 策,政府实行定向信贷以控制贷款规模 和方向,重点支持优先发展的部门和企 业.没有资本市场或资本市场不发达。 政府主导型融资制度导致融资过度和资 金低效运用,形成通货膨胀或过度负债、 同时银行资产质量恶化甚至资不抵债。 随着经济发展和市场范围的扩大,致府 把更多的融资决策权力和责任转移到银 行,从而构成主银行制度(或主办银行制 度),银行与企业之间订立关系型契约、 银企之间形成特殊关系,金融监管部门 则采取一套特别的管制措施如市场准入 管制、金融约束、存款担保以及对资本市 场融资的限制等。主银行制下仍然存在 政府干预,金融约束就包含着利率控制 和定向信贷,主银行融资与政府主导型 融资并无质的差别。伴随金融自由化的 逐步深入, 政府主导型融资和主银行融 资演化成一般的以市场主导但又非完全 市场化的融资制度---关系型融资,或 者说政府主导型融资制度和主银行制是 关系型融资制度的特殊形式。

青木和丁克对关系型融资给出一个 新的、一般性的概念即:关系型融资给出一个 样一种融资形式,出资人在一系列融列等人在一系列,为了将来不断的情况下,为了将来不断的非力。 量融资称作保持距离性融资。此处生融资金系指超过竞争性市场所主导型融资能产生和 益。按此定义,不仅政府主导型融资、起始与主银行制均属关系型融资的中小企业融资也都都具有关系型融资的特点。

关系型融资过程中,借款人对出资人提供融资的预期和出资人对提供融资的预期和出资人对提供重要的预期和出资的关注、明确的一个人工,同时出资人出于对声誉的关注、竞争的信息垄断地位、出资人之间缺乏免债。这个人现在不够,以及不能受到的政府惩罚等。这样偶然的政府。这样偶然为自我实施并居于主导地位的融资形式,也

即关系型融資制度化,

在关系型融资过程中,出资人将因 为高风险项目的逆向选择和借款人的道 德风险而面临资源配置的第二类谬误、 即过多的无效率或低效率项目得到融资 和再融资、反过来这有可能避免在保持 距离型融资过程中因出资人不愿在不利 情况下增加融资而导致根据正常的破产 程序更多的、可能还有效益的项目被清 算,此即第一类谬误 为了尽可能减少 第二类谬误的成本,关系型出资人要对 借款人进行事前、事中与事后监督,以减 少信息的不对称与不完全性。此外,关 系型融资属控制导向型融资方式,对企 业实行干预性治理,关系型出资人的融 资条件即是确保部分或全部的剩余控制 权...

根据关系型融资的定义可知,出资 人提供关系型融资的目的在于长期获得 租金。租金来源主要包括信息优势和信 息租金,出资人在第一次提供融资后可 获得企业更多的、更为准确的信息,并向 企业提供更多的融资;市场力量和成本 的均匀分担,由于出资人拥有足够的市 场力量可在长期内均匀分担融资成本。 即使现时融资条件不太优惠也有积极性 提供融资;声誉机制,良好的声誉是获得 未来盈利的贷款机会的保证:特殊关系 租金,关系型融资所形成的干预性企业 治理结构可减少企业的道德风险,创造 出额外的经济价值,而关系型出资人占 有其中的一部分;金融约束和政策设定 的相机性租金、赫尔曼等提出的控制存 贷款利率、市场准入管制以及定向信贷 等金融约束措施为银行部门创造租金机 会,形成银行的"特许权价值"和"专属保 护"等。事实上正是财这些租金的预期 决定着关系型出资人的融资承诺,从而 构成对关系型出资人的激励因素。

二、我国关系型融资现状分析

国有企业作为我国国民经济的假观 基础决定了我国必然以政府主导型融资 制度为主,最初国企资金来源几乎全部 靠财政拨款,银行只是财政部门的出纳。 后来考虑到拨款的无偿性不利于企业对 资金的有效使用,同时为了充分发挥银 行债权的制约作用和利率的杠杆作用、 1979年开始了"拨改货"的投融资方式 转换,银行贷款逐步成为国企的主要来 源,但事与愿违,银行债权的软约束导 致了目前严重的银行不良债权问题,而 国企的资产负债率也高达 2/3 以上。 1996年中国人民银行颁布《主办银行制 摩锁行规定》,开始了我国的主办银行制 序试点

目前我国正处于经济转轨过程中, 主办银行制赋予银行更多的自主权,减 少了政府干预,同时银行资产负债比例 管理也强化了银行的自我约束,相对于 以前的政府主导型融资情况有了一定的 改观 但由于主办银行制内在的缺陷等 原因,我国的关系型融资制度还存在着 许多问题

首先,由于我国的主办银行制实行一个国有企业主要由一家国有银行融资,参与竞争的银行太少、如前所述这将不利于健康的关系型融资的发展。而在日本则是由很多银行对一家企业、目的就在于防止包办融资。同时我国的主办银行缺乏相机性控制权。

其次,银行的政策性贷款与商业性 貸款混在一起,融資职能与资源配置、監 督职能构成银行的两项主要任务。根据 信息经济学的多任务模型,应当将政策 性贷款与商业性贷款相分离,避免二者 之间的冲突,虽然目前已经成立三大政 策性银行专门负责发放政策性贷款,但 由于国有企业作为国民经济的微观基 础,对于国企贷款仍然具有很强的政策 性,从而导致银行的商业性贷款业务难 以有效开展 我国政府主要采取存贷款 利率控制和信贷配给手段对银行进行干 预,信貸市场的价格和数量歧视引起市 场分割现象,银行对不同所有制企业确 定不同的贷款利率,造成信贷市场双轨 制,导致我国信贷市场蕴藏着巨额租金。 并吸引银行等众多利益集团参与分享租 金、不仅造成资源的浪费,而且还扭曲了信贷市场,诱发国企的过度负债、而银行则积累了数量惊人的不良债权,银企关系趋于恶化。非国有企业由于信贷双轨,制不得不支付更高的租金以获取贷款,抑制了非国有企业的资金边际收益率一般又高于国有企业,从而导致整体资金收益率下降,提高了社会资源使用的机会成本。

最后,目前我国银行贷款的"一逾双 呆"现象极为严重,国企资产负债率也高 达2/3以上。在这种情况下,继续推行 关系型融资制度将会带来严重的后果。 其一,目前局面的形成即证明过多的无 效率或低效率项目得到了融资和再融 资,也即第二类谬误的严重性, 关系型 融资在我国的经济效率不高,继续推行 下去只会诱发更多的此类谬误: 其二, 形成这种局面的原因在于关系型融资加 剧了金融自由化过程中的融资道德风 险。除了银行寻租之外,企业作为银行 资金使用的代理人,在获得一笔贷款之 后形成对银行追加贷款的预期,希望得 到作为委托人的银行的承诺。根据信息 经济字的动态的、多阶段激励理论、银行 在作出是否承诺时的信息多少并不一定 与效率成正比。事实上在我国由于银行 信贷除了商业性考虑以外,政策性因素 很多,企业对追加贷款的预期容易得到 银行的承诺,从而形成企业的预算软约 束。在此过程中,银行的承诺增加了其 寻租的机会,而企业的预算软约束则导 致资金使用效率的降低,最终损害的是 国家的利益 此外银行与企业之间还可 能形成共谋,因为从央行角度看,银行 作为夹行的代理人,企业作为银行的代 理人,按照信息经济学的理论、多代理人 情况下极易形成共谋局面。银企共谋的 结果是贷款把关不严,信贷风险加大,信 贷资产质量下降,银行获取贷款利差,而 企业则得到其所需的資金,并通过資金

的高风险使用以谋求高回报或者选背贷款使用用途而挪作他用、最终导致银行资金的损失,酿成巨额不良债权,由此形成的社会成本却要由政府来承担责任。

三、结论及其政策含义

关系型融资作为外源性融资中的控制导向型方式,经由政府主导型融资与主银行制(或主办银行制)逐步演化成以市场为主导但又非完全市场化的融资制度 银行作为关系型出资人对企业实行干预性治理,并以将来长期获得租金作为融资目的 伴随着金融的改革进程,银行之间的竞争加剧,关系型融资制度受到正反两方面的影响。

我国关系型融资的现状说明关系型融资制度的存在合理性受到挑战。银行在合理性受到挑战。银行克力。银行无法适当行使对于主办很大力。银行无法适当行使其场。银行无法适当行使有人。银行无法适当行情,银行无法适当行情,银行形成严重的不良债权,银行形成严重的不良债权,为有人度负债,银行与企业之对这种量,还会融管制以趋向以及,这个时间,还是有人。我们以政府对银行信贷的政神量,成为人管制,还有人,或为时间,是是一个人,或少政府对银行信贷的政神量和抵押程序,强化银行与企业的利益分立而抑制银企共谋行为。

参考文献:

- 1. 莫兰德. 不同公司体制中的替代性约束机制. 1999.2
- 2 钱颖一. 激励理论的新发展与中国的金融改革. 经济社会体制比较、1996.6
- 3. 青木昌彦, 瑟达尔·丁克. 关系型 融资制度及其在竞争中的可行性 经济 社会体制比较, 1947. 6
- (作者单位:江西财经大学工商管理 学院 南昌 330013)(青編:许山)

(上接第 12 页)长和发挥作用的用人机制和重实绩,重贡献的分配机制。具体而言,在用人制度上实行"竞争上岗";在劳动制度上实行"全员劳动合同"、职工"能进能出"的制度;在分配制度上坚持"效率优先,兼顾公平"的原则;在专业技术职务评聘上实行"评聘分开","高职低聘"等。

4.大力发展我国的电子出版和网络出版业,用高新技术改造我国的传统出版产业。电子图书是目前世界出版数字化领域的最前沿、互联网作为信息传播的新媒介,作为继纸介质之后的新载体,一进入出版业,就显示出了其勃勃生机。随着互联网络的进一步发展,尤其是随着宽带网络与多种接入方式和终端机的普及,网络媒体在信息传播领域的地位及在媒体市场所占的份额都将进一步提升和扩大,从而对出版领域产生更加广泛的冲击和影响。加入WTO后,出版业的竞争尤其是与国外出版集团的竞争将是出版前沿领域新技术的挑战。因而从现在

起.我们必须更新观念,更加重视学习新技术,应用新技术、为迎接新世纪的竞争和挑战创造条件。

参考文献:

- 1. 郭有声. 认清形势, 加快发展, 早做准备, 迎接挑战. 科技与出版, 2001. 1
- 2. 张晓斌, 唐舰."入世"对中国出版者意味着什么?编辑之 友.2001.1
- 3. 贺剑峰, 关于我国出版业国际化竞争策略, 编辑之友, 2001.2
- 4. 于洪飞,朱四光,杨丽君 互联网时代编辑学和出版学研究及其发展前景,编辑之友,2001.3
 - (作者单位:青岛海洋大学出版社 山东 266(M)3) (责编:若佳)